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Objectifs : Examiner les effets des taxes, des subventions et des changements dans les coûts fixes sur les choix d’une firme en concurrence pure et parfaite.  Note : vous n’avez qu’à répondre aux questions #1, 2 et 8 à 10.  Vous pouvez répondre aux autres questions en guise d’enrichissement.

Fichier Excel : pcmax298.xls
Instructions et informations supplémentaires :

Cet ensemble de problèmes est la suite du module #8.  Vous êtes toujours un consultant en gestion pour la firme Comme un sou neuf Inc., une PME qui offre des services de nettoyage d’appartements dans un vaste marché où un grand nombre d’entreprise sont en concurrence.  La feuille de calcul est la même que dans l’exercice précédent.  La différence principale est que vous devez maintenant conseiller l’entreprise quant aux effets probables sur ses résultats financiers d’une modification du niveau de taxes et d’une modification de ses coûts fixes.

Notez qu’un changement dans les coûts fixes ne modifie pas le coût marginal.  Vous remarquerez en effet que lorsque les coûts fixes varient, il n’y a aucune incitation pour la firme à modifier son niveau de production.  Elle maximise ses profits en produisant la même quantité.


*(Enrichissement)* Une taxe de t dollars par unité produite augmente à la fois que le coût moyen et le coût marginal par exactement t dollars.  Les courbes de coût moyen et de coût marginal se déplace alors du même montant que la taxe.  Une subvention par unité produite (une taxe négative) a l’effet opposé.  

*(Enrichissement)* Une firme en concurrence pure et parfaite voulant maximiser ses profits voudra produire la quantité qui lui permettra d’avoir un revenu marginal égal à son coût marginal.  Si une taxe fait en sorte que le coût marginal augmente, la firme fera alors les ajustements appropriés en diminuant la quantité produite.  La feuille de calcul affiche les coûts à la fois avant et après l’imposition d’une taxe.  Le graphique montre toutefois les courbes de coût marginal et moyen qu’après l’imposition de la taxe.

Voici quelques points à surveiller :

1) La quantité optimale à produire est celle où Rm = Cm.  Lorsque Rm – Cm est égal à 0, le profit est maximisé.

2) Une variation des coûts fixes fait varier les profits de la firme du montant de la variation des coûts fixes.  Toutefois, le niveau de production optimal demeurera inchangé et la même quantité d’intrants sera utilisée

3) *(Enrichissement)* Une taxe par unité produite forcera la firme à réduire son niveau de production pour maximiser les profits.  L’effet d’une taxe est donc de réduire les profits totaux.

4) *(Enrichissement)* Une subvention par unité diminuera le coût marginal.  Elle permet donc à la firme d’augmenter le niveau de production auquel elle maximise ses profits.

_______________________ 

LA BOSSE DES MATHS : *(Enrichissement)* La fonction de coût total est légèrement modifiée lorsqu’une taxe par unité produite est appliquée : 
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 où Q est la quantité produite et t la taxe unitaire.  Le revenu total est pQ, où p est le prix du marché. Profits = RT – CT.  Pour maximiser le profit, il faut déterminer le point où la dérivée de ( par rapport à la quantité produite (Q) est égale à 0.  Par définition, Rm est la dérivée de RT par rapport à Q et Cm est la dérivée de CT par rapport à Q.  Le profit est au maximum lorsque Rm = Cm.  Notez que pour la firme en concurrence pure et parfaite, Rm est toujours égal au prix du marché et qu’une taxe t augmente Cm par la valeur de t.

MAXIMISATION DES PROFITS POUR LA FIRME 

EN CONCURRENCE PURE ET PARFAITE (2)

Questions

Mettez les coûts fixes et la taxe d’accises à leur valeur originale.

1) Si le prix est de 65$ par appartement, quelle est la quantité à produire pour que le profit soit maximum?

2) Quel est le profit total à ce niveau de production?

Augmentez la taxe d’accises à 10$ par appartement, et maintenez la production au niveau trouvé à la question #1.

3)* Si le prix est de 65$ par appartement, quel est le revenu marginal?

4)* Quel est le coût marginal?

Maintenez la taxe d’accises à 10$ et le prix à 65$.

5)* Quel est le niveau de production auquel le profit est maximum?

6)* Quel est le profit total à ce niveau de production?

7)* Combien la firme doit-elle payer en taxe d’accises (au total) à ce niveau de production?

Mettez toutes les variables à leur valeur originale et fixez le prix à 65$.  Augmentez les coûts fixes à 500$.

8) Quel est le nouveau niveau de production auquel le profit est maximum?  [Comparez la réponse aux #1 et #5]

9) Quel est le profit total lorsque les coûts fixes sont de 500$?

10) De combien le profit a-t-il diminué lorsque les coûts fixes ont augmenté de 250$?

Fixez le prix à 65$, et les coûts fixes et la taxe d’accises à leur valeur originale.  Le gouvernement octroie maintenant une subvention de 8$ par appartement nettoyé.

11)* Quel est le nouveau niveau de production auquel le profit est maximum?  [Comparez la réponse au #1.]

12)* Quel est le profit total (incluant la subvention)?

13)* Quel est la subvention totale octroyée à la firme?

Mettez toutes les variables à leur valeur originale et fixez le prix à 60$.

14)* Quelle importance doit avoir une taxe d’accises imposée par le gouvernement pour que la firme produise 20 unités?

*Enrichissement
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